
Encuesta sobre la formación superior 
para los profesionales de entidades 
aseguradoras 

En marzo de este ano y con el fin de pulsarla opinión 
del sector asegurador respecto a las necesidades de forma- 
cibn de los profesionales que ejercen su actividad en el 
mismo, así como trasladar la misma a las autoridades 
académicas espafiolas, elaboramos una encuesta de la que 
entresacamos en este número sus aspectos esenciales. 

cornfias equivalen aproximadamente a un 36% del sector 
asegurador. 

El trabajo se plante6 desde el principia como uri vehículo 
para conocer la valoración cualitativa de un p p o  si+- 
ficativo de *empleadores# del sector en r e k ó n  con & 
fomaci6n y aptitudes pue tiene y debe& 
rectivos. 

1.2. Con el fin de conocer las exigencias educativas 
bisicas que el sector asegurador demanda a sus directivos 
y profesionales, en el mes de enero de 1991 se envi6 una 
encuesta a un p p o  cualificado de altos catgos de las Temerla Gral, S. S. 
mayores compañias de Seguros, Reasegum, Mutuas de mTribmial E o o n S h  
Accidentes de Trabajo, Empresas de Intemediación, asi 
como altos profesionales de la Admiriistracihn piiblica. 

El número de destinatarios fue de 70 y el nivel de 
respuesta del 62%. 

Los encuestados se encuentran entre los mkimos eje- Noh Ce excluyen las colaboraciones o proiesmnaw idd& 

nitivos de cada compaiíía (Consejero Delegado o Director 
General); la encuesta representa, por tanto, la opinibn El fm era hacer llegar esta opinión a Im autodades 
cualitativa de los mismos, sector grandes empresas, cuyas universitarias interesadas en este tipo de estudios. 



Por estas razones y por la rapidez, no se planteó una PERFL DE EXIGENCIAS DEL A,p,S. 
encuesta poblacional con simificación estadística muestral. 
sino más bien un uestado &al de la opinión profesiona~i 
de las grandes empresas del sector. 

La mayoría de ks preguntas se plantearon en forma de 
Perfües Valorativos con cinco niveles de respuesta, donde iCbdes cree bd. que son las cualidades más importantes 

la opcián NI* es siempre la de menor valor y la cr5n la del para el Alto Profesional de Seguros (A.P.S.) de la presente 

mayor. década? 

J Estructura de la encuesta 
2.1. La fomaci8n básica de los Altos Profesionales del 

Cector Asegurador (A.P.S.) es la materia de la encuesta 
Estos directivos y prolesionales que hoy ejercen la su- 

pervisi6n de áreas funcionales, delegaciones y iirganos staíí 
de las entidades de seguros así como aquéllos que lo harhn 
en el futuro. 

iQuC cualidades umanageialesi~ ha de estimular la for- 
mación? i A  travCs de una formación universitwia clásica- 
troncal o bien con una carrera mis especializada? icuáies 
son las exigencias de estos puestos (A.P.S.) percibidas por 
los más altos representantes de las Compañías de Se- 
guros? 

Estas son las cuestiones básicas que plantea la encuesta. 
2.2. La estructura de la misma se desarrolla a través 

de 11 preguntas, de las que reproducimos,las relativas a 
los bloques siguientes: 

a) Perfd de exigencia del Aho Profesional de Seguros 
de la década. 

bJ Cobertura actual y deseada para este A.P.S. 
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VALORACION CRTTICA 
< , -  - .. . . Aunque todas las cuaiidades mencionadas se conside- 

ran wbastante necesariasr, destacan las cualidades relacio- 
remttar los d o t u  nales del mánager que precisara la empresa de Seguros: 
correspondientes Comunicador de Ideas, Capacidad Negociadora y Flexibi- 

se comentan a coritinuación de Edad al Cambio, mí como el componente uYiovudor que se 
pide a su actuación (es el valor m8s exigido), 

Otra cualidad de amplio consenso son los Principios 
Etisos en la actuación directiva. 



Capacidad Formadora. 

sente dtcada? 

VALOMCION CRITICA 

Aunque los datos  me&^ no reflejan que ninguna de las 
áreas referenciales sea upoco necesaria&, la mayor coinci- 
dencia sobre este perfd se obtuvo especialmente en la alta 
importancia concedida a áreas tales como: 

Gestión de la Empresa Aseguradora. 
Economía de la Empresa. 
Marketing. 
Management. 
Derecho de Seguros. 

Una ponderacih media se asigno a: 

Recursos Humanos. 
Herramientas infodticas. 

Y claramente una metwr, aunque necesaria tnpw- 
rancia a las Areas de: 

Economh General 
Matedticas Actuades. 
Contabidad. 
Auditorh. 
Derecho General. 
Estadistica- 



En este último p p o  apuntamos que tanto en Derecho VALORACION CRITICA 
General como en Matemiticas y Estadistica, el valor de la 
mediana es 3 (necesario} y el segundo valor en puntuaci61-1 Los puestos de A.P.S. se cubren tanto con promoción 
es 2 (poco necesario). interna como con reclutamiento externo, pero en d o s  

Otras áreas de conocimiento apuntadas como *bastante casos, la opción más general es que se requiere posterior- 
' 

necesaria si^ por algún encuestado (2 contestaciones) han mente una capacitación complementaria (sobre ella, v h e  
sido el Inglés y el Andisis Burshtil y de Inversiones. la pregunta nnO 5). 

Resumimos el perfil de conocina%entos exigidos al puesto 
como necesario en todos los campos enunciados, pero don- 
de se desea ponderar especialmente los aspectos directivos 
de gestión empresarial así como los especializados propios 
del Seguro. 

COBERTURA DE LAS EXIGENCIAS 

¿Cómo se cubren actualmente, en su empresa, las nece- 
sidades de aA.P.S.n? 

iCud es el nivel de estudios usual entre los #A.P.S.* 
que se incorporan a su empresa? 
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VALORACION CRfTICA 

Las opciones m& frecuentes en el nivel de estudios 
usual entre los wA.P.S.rp que hoy se contratan, son las de 
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VALOMCION CRITICA 
Existe una fuerte dispersión en las respuestas sobre los 

contenidos usuales de la fomacibn interna ernpmial. 
L o s  temas con una mayor coincidencia son: 

PREGUNTA 6A . -- . 

1 RESPUESTA DE LA PREGühTA 6 

kccesu de nuevos A.P.S., número previsto en los próxi- 
mos cuatro años por cada empresa encuestada: (contestó 
el 77,5% de empresas encuestadas). 



VALORACION CRITICA 

Las entidades representadas en la encuesta hoy ingresan 
mayoritariamente menos de 10 A.P.S. al atio, pero esta 
cantidad irii aumentando en lmprúxhw~ cuatro años hasta 
un valor comprendido entre 10 a 25 ernpIeados en el 39% 
de los casos en 1994. 

Como quiera que la estructura muestra1 no es aleatoria, 
la respuesta 5610 se interpreta como una clara tendencia al 
crecimiento en el número de A.P.S. a contratar en el futuro. 

~ Q u C  titulaciones se acomodarían más, en su opinión, a 
las necesidades del 4A.P.S.n en la presente década? 
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VALORACION CRITICA 
Existe una prhctica mhcidencia entre los encuestados 

acerca de la titulación actual que más se acomodaría al 

ejecutivo de entidades aseguradoras: el economista de la 
empresa (en primer lugar y destacado), le siguen los pro- 
fesionales con una forrnaciiín universitario especdizada 
en el sector, actumo~ así como  titulado^ superiores que 
posean un Mhter en #Business Administrationw. 

El hecho de destacar como más adecuado esta formación 
mixta (economía empresarial, técnicas de gestión, derecho, 
etc.} es congruente con las exigencias de conocimientos 
rrnanagerialesii y especializados, solicitados por los en- 
cuestados en la primera parte de la encuesta. 

Una ponderación media se asigna a la licenciatura ICA- 
DE, seguida de la carrera de Derecho. 

Firiaimente, y como parecía razonable, se consideran 
menos adecuadas en este sector, las titulacion~s técnicas. 

i Q ~ é  tipo de formación especializada y complementaria 
precisada el actual uA.P.S.* para afrontar con Cxitos los 
retos competitivos de la presente dkcada? 



VALORACTON CRITlCA 

El pefil de más arriba destaca claramente las dos exi- 
gencias no cubiertm por la actual formación blisica uni- 
versitaria y que, sin embargo, va a precisar el A.P.S. en el 
futuro: 

La propia et,pecialidad de la gestión empresarial en el 
sector económico de seguros. 
El desarrollo de sus capacidades directiucu. 

Ello bastante por encima de las opciones de formación 
complementaria y de caracter funcional (mas en Adrninis- 
tración, Finanzas y Legal, y algo menos en Márketing). 

Estas capacidades a que aspiran los empleadores pde-  
mos interpretarla cum una mmidad de acortar losploztis 
¿e adaptaci6n empre$ari$ de los nuevos A.P.S., así como 
una mejora en la c o o r k i d i i  y efieucia de la D i r e d n  
Empresarial, nmidades estas insuficientemente cubiertas 
por el sistema educativo vigente. 

¿Qué tipo de ayudas prevee que podría conceder su 
empresa a los actuales empleados o directivos de ésta, que 
quisieran simultanear su trabajo con un Plan de Estudios 
Especializados en Ceguros? 

Contestan a la pregunta el 85% de los encuestados con 
los siguientes multados: 

AYUDAS ECONOMICAS 

No 5,8856 Dudo 14.7% 1 

Subvencidn económica Subvención económico 
completa parcial 

FLEXIBLIDAO HQRAR10 

No 51',51% Si 61.76% 

Reducción jornada 

Duda 27,2756 Sí 21 2 1  % No 20,58% Duda 17,64% 

Permisos espaciales 

INCEMiiVOS A LA CULMlNAClON ESTüDlOS 

Si 79,41% Dudo 14,% S1 393% Duda 18.18% 

Posibilidades de Plus econbmico 
promtxión a la finalizacion 

VALORACTON CRITICA 

Existe un cierto consenso en la empresa hacia ayudar 
en la formación de los empleados a través de mecanismos: 

1. Subven&n emn6mica @. Casi un 50% re- 
chaza las ayudas completas y u& de un 35% lo dudan. 

2. P e m i m ~ e n e l ~ U n 5 1 % r e -  
kqda d% &u& b jo& laboral habitual a 

bdi ib&am & zmtp fiexibiiidad (probable- - m& m ~ ~ ~ n a n c i a  con la responsabilidad de tra- 
baJa M empldo). 

3. Se q q a u  fuertemente lasp"b&&~ lpmnm& 
prof&nal que se prmntarán al finalizar los estudios, 
m i e m  que no está claro que debe uprerniarse~ la f i -  
lizacihn de los estudios con estimulos de carhcter exclusi- 
vamente modmico. 



Resumimos la opinión de los altos cargos de las com- 
paaias encuestadas: 

o) El futuro A.P.S. ha de destacar profesionalmente 
por sus cualida&r como negociador con los factores del 
entorno empresarial, debe ser buen wcomunicadorw de 
ideas. Destacamos también la necesaria flexibilidad, la 
adaptacihn al medio ambiente, su honestidad y ética, etc. 

R~pecto a sus corawvnientos, destacar a q u e h  derivados 
de la gestión empresarial y los más especializados del 
Seguro. 

6) El actual A.P.S. que hoy se recluta, suele ser uni- 
versitario (emmistw y aboga&, sobre todo), precisando 
casi siempre de capacdación compLmerit&a, que se cen- 
trar& más en a d h a m i m t o  operha hacia las m 
e m p r m d e s  y h i a  rnis 

E) En los p d h 8  años, mmentd e l~nhem m@$ 
de APJ. a a- o pro-m* Se 
~ ~ t r i l e s a a w ~ d e ~  
títulos espEiali%ados aúnes, d o s  y graduados en po- 
sesión de un wmasterr en gestibn empresad. 

Se busca formacihn troncd mixta sobre todo en econo- 
mía y gestión de empresas, elementos de derecho, etc. 

Se echa en falta en la formación bggica universitat%o 

actual una eyecialiracián en Seguros y el estudio de ma- 
terias que estimulen el desarrollo de las habibdodes direc- 
tivas del a l u m .  

d) Se considera como bastante adecuada (opción más 
favorable) la de formar a los A.P.S. a través del plan espe- 
cifico de Estudios Especializados. 

e)  Podemos considerar como de naturaleza esencial 
las siguientes disciplinas desarrolladas en la carrera: 

Gestión del Negocio Asegurador. 
Economía y Administración de Empresas. 
Idioma Inglés. 

fl Aunque la carrera enunciada en el apartado ndu se 
dirija al alumno que comienza la andadura universitaria, 
existe acuerdo en ayudar también al empleado de las di- 
versas entidades, interesado en la realizaci6n de estas es- 
tudios, a travCs de mecanismos tales corno: 

Ayudar con subvenciones eoodmicas pardes  (be- 
4. 
C h  ñexibilidd en las ausencias al trabajo. 
Premiar la adqu&i6n de estos conocimientos a través 
del desamilo profesional del interesado en la com- 
p d a .  

Los altos representantes de las entidades relacionadas 
con el Seguro entienden que el sistema educativo especia- 
lizado redundard en una mayor eficacia en su actividad 
económica y, por tanto, en un mayor aprovechamiento 
del potencial de los recursos humanos. 
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